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Acta No. 019 

 

En San Juan de Pasto, siendo las 8:00 am., del día jueves 02  de Marzo 

de 2023, se reunieron los concejales con el fin de realizar la sesión 

ordinaria correspondiente a la fecha.  

 

La presidencia ordena llamar a lista a la que respondieron:  

 

ACOSTA SANTACRUZ CARLOS ANDRES, AVILA MORENO JOSE SERAFIN,  

CRIOLLO RIVADENEIRA JOSE HENRY, ERASO CUACES FRANKY ADRIAN, 

FIGUEROA MORA ALVARO ANIBAL, GOMEZJURADO GARZON ALVARO 

JOSE, GUSTIN ENRIQUEZ BERTULFO CRUZ, LOPEZ RAMIRO, LOPEZ 

CABRERA BERNO ISMAEL HERNAN, MENESES RIVADENEIRA WILLIAM 
ANDRES, MUÑOZ SANTACRUZ CRHISTYAM DAVID, NUÑEZ GUERRERO 

GUSTAVO ALONSO, PRADO CHIRAN WILFREDO MANUEL, ROSERO PAZ 

HAROLD MAURICIO, TORO MUÑOZ NICOLAS MARTIN, TORRES SILVA 

JAVIER MAURICIO, URBANO VALLEJO WILLIAM ORLANDO, VILLOTA 

RAMIRO VALDEMAR, ZAMBRANO JURADO JESUS HECTOR. 

 

Verificado el quórum reglamentario, la presidencia, ordena continuar con 

el orden del día establecido de la siguiente manera: 

 

1. LLAMADO A LISTA  Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM. 

2. LECTURA  DEL ACTA ANTERIOR. 

3. SEGUNDO DEBATE PROYECTO DE ACUERDO “POR MEDIO DEL CUAL 
LA ESCALA SALARIAL PARA LOS DIFERENTES EMPLEOS DE LA 

PLANTA DE PERSONAL DEL CONCEJO MUNICIPAL DE PASTO PARA 

LA VIGENCIA FISCAL 2023” PONENTE CONCEJAL JESUS 

ZAMBRANO 

4. PROPOSICIONES Y VARIOS. 

 

Se somete a consideración el orden del día leído y es aprobado.  

 

2. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR. 

 

Solicita permiso el acta no se encuentra transcrita aun. Permiso concedido 

 

3. SEGUNDO DEBATE PROYECTO DE ACUERDO “POR MEDIO DEL 
CUAL LA ESCALA SALARIAL PARA LOS DIFERENTES  

EMPLEOS DE LA PLANTA DE PERSONAL DEL CONCEJO 

MUNICIPAL DE PASTO PARA LA VIGENCIA FISCAL 2023” 

PONENTE CONCEJAL JESUS ZAMBRANO 

 EL PRESIDENTE solicita que el proyecto quede en mesa hasta el día de 

mañana. 

 

Se somete a consideración la propuesta de dejar el proyecto en mesa 

hasta el día de mañana. 

 

 

4. PROPOSICIONES Y VARIOS  
 

se concede la palabra la concejal SERAFIN AVILA manifiesta, los 

municipio afectados son 79, hablando con algunos presidentes de 

concejos municipales del Cauca de Nariño y han aprobado la propuesta 
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de la ley del Sur y la han enviado al gobierno nacional, han sido como 10 

concejos, el derrumbe no tiene color y no quiero que  se manejado por 

un color político sino con una necesidad real del sur del departamento, al 

interior de los partidos  sensibilizamos a la gente que está en los 70 

municipios, podemos hacer una manifestación en la plaza de Nariño  o 

una declaración en la zona del derrumbe, si nosotros hacemos  una 

convocatoria y una declaración pública, como corporación nosotros 

podemos liderar ese proceso en el sur del país pero  también muchos de 

ellos me han manifestado que quieren sentirse respaldados. Propone 

divulgar el tema al interior  de los concejos municipales de todo el 

departamento, para hacer un conceso, realizar sesiones virtuales, 

sensibilizamos pero no ponerle color político, es un tema más social. 

 
Se concede la palabra al concejal GUSTAVO NUÑEZ manifiesta, estaba 

escribiéndole a algunos concejales y el problema es la logística y ahí es 

donde uno se da cuenta que esas grandes  manifestaciones siempre están 

financiadas de recursos a veces de dudosa procedencia, las marchas 

tienen una  financiación  de transporte, alojamiento, alimentación, y en 

algunos  que han contestado puede haber esa dificultad, nosotros 

podemos ir a la marcha y regresar a nuestra residencia pero para los que 

están en los municipios se les complica, tendríamos que ver si podemos 

asegurarles alojamiento en algún lado, y hacer algo que sea 

representativo, me preocupa pero no he escuchado nada de la visita, 

debemos tomar acciones y revisemos ese tema concejal. 

 
Interpelación por el concejal CHRISTYAM MUÑOZ manifiesta, la gasolina 

en Nariño no va a subir, va a subir a nivel nacional, los $400 no va a subir 

en Nariño. 

 

Se concede la palabra al concejal ALVARO JOSE GOMEZJURADO 

manifiesta,  coincido con los compañeros que me han antecedido en el 

uso de la palabra, la iniciativa me parece importante necesaria, oportuna, 

pero debemos entender cómo está establecido en la constitución política 

cuál es el trámite a seguir, por ejemplo un proyecto de ley puede tener 

varios orígenes desde el gobierno nacional, desde el mismo congreso, 

desde órganos nacionales para que la ciudadanía lo pueda presentar tiene 

que tener el respaldo del 5% de la población electoral documentadas 

sensada, y en lo que corresponde a corporaciones y lo dice la norma, el 
30% de concejales o diputados electos en el país, si la motivación tendría 

que surgir de las corporaciones nos quedamos cortos con los 79 

municipios y con los dos departamentos ingresa Cauca o ingresa 

Putumayo, me parece una iniciativa necesaria, oportuna, no solamente 

solucionaría la crisis que estamos atravesando sino que va a permitir otras 

dinámicas de inversión y de desarrollo socioeconómico generación de 

empresas como lo que pasó con  la ley Páez al norte del Cauca, hay que 

revisar necesariamente cuál sería esa estrategia para que realmente surta 

efecto la iniciativa siguiendo un proceso que corresponde, en la medida 

en que se mantenga por encima de cualquier pretensión política, pero 

tampoco podemos negarnos que es necesario tener a una bancada 

parlamentaria en el congreso de la república dándole un impulso a este 
proyecto de ley, de llegar a radicarse como un proyecto de ley. 

 

El concejal SERAFIN AVILA manifiesta,  si este es un proyecto de ley de 

iniciativa del concejo está muerto porque no vamos a conseguir el 30% 
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no le interesa a los concejos del país, tampoco es una iniciativa del 

congreso de la república porque tampoco vamos a tener la mayoría en el 

congreso de la república, la ley  surge por un decreto ley del presidente 

de la república en su momento bajo la cobertura de la emergencia social 

económica y ambiental, cuando se declara la emergencia económica 

social y ambiental, el presidente con sus facultades puede sacar un 

proyecto con la fuerza del ley, él debe pasar al congreso de la república, 

el congreso de la república valida el tema, luego a la corte constitucional, 

la corte constitucional dice es constitucional, se acaba la emergencia pero 

queda con la validez el proyecto de ley, si lo mandamos al congreso de 

república demorarse 3 años, eso se va a dilatar, ahí no tiene ningún 

sentido,  la única manera es que sea iniciativa presidencial bajo la 

emergencia económica, social y ambiental, ¿cómo podemos nosotros 
convertirlo en una realidad? que el presidente de la república sea el que 

nos escuche, es importante la vicepresidente porque es del sector, el tema 

es cómo llegar al presidente de la república porque ni siquiera el consejero 

le interesa, para el consejero es importante las vías del Cauca y unos 

proyectos, pero eso no soluciona el problema estructural, tiene una 

viabilidad como la ley Páez y si es sancionada por el presidente con un 

decreto ley con fuerza ley, va a quedar vigente. Proponemos la iniciativa 

y la idea es hacernos oír con el  gobierno nacional, he socializado este 

tema con algunos concejos municipales, los que lo han venido 

entendiendo lo han adoptado, si lo socializamos con todos muy 

probablemente algunos de ellos dicen me anoto, mandemos al presidente 

y hagámoslo en el derrumbe, citamos medios de comunicación o lo 
hacemos aquí en Pasto y hacemos una declaratoria que va a tener que 

escuchar el presidente de la república como una alternativa distinta a la 

que él propuso con el consejero presidencial y hacer valer una iniciativa 

eso generaría una mesa de trabajo con el ministerio de hacienda, con el 

ministerio del interior para redactar esa iniciativa de la ley del sur. 

 

EL PRESIDENTE manifiesta,  el marco de su propuesta es la declaratoria 

de emergencia, eso es lo principal y eso es lo que estamos haciendo desde 

el concejo, la presión social de todos los gremios, de todos los actores 

políticos del municipio, solicitando la emergencia. 

 

Interpelación por el concejal ALVARO JOSE GOMEZJURADO manifiesta, 

tenemos que diseñar una estrategia para que el presidente nos preste 
atención, si uno revisa el tema de la Páez además de la emergencia 

declarada también hubo una presión bastante importante de empresarios 

del norte del Cauca y del Valle porque los grandes beneficiarios de esa ley  

Páez eran los grandes ingenios y grandes marcas como colombina,  

Manuelita etcétera, que son los que se beneficiaron y se asentaron en el 

norte del Cauca, esto además de ser un tema gremial, un tema político 

que tiene que contar con ese respaldo de  las industrias que tenemos en 

Nariño, por ejemplo Colactos, lácteos andinos, la asociación de paperos o 

fedegan, lecheros, ellos tendrían que entrar a ser parte de esa presión. 

 

Se concede la palabra al concejal JESUS ZAMBRANO manifiesta, hoy en 

la mañana me enteraba por medio radial por Todelar, que  el día de ayer 
se hizo un operativo en la carrera 23 desde la 16 a la 18, mencionaban 

que era con el ejército nacional, con la policía, la dirección de espacio 

público a recuperar esa vía, reubicando o desalojando a los vendedores 

que se encontraban en esa área sé que aquí varios de los concejales 
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tienen amigos vendedores ambulantes, organizaciones sindicales que 

también les dan el respaldo y cuando yo veo que tocó el tema del sector 

informal o  que miramos que hablamos de la del espacio público todos 

nos quedamos callados pero miremos la realidad sobre la calle 17 y lo 

mencionaba en la instalación de sesiones extraordinarias al doctor Carlos 

Bastidas ¿Por qué hay gente que rechaza y se está oponiendo a la 

peatonalización de la calle 18 y la 19? al aumentar andenes amplios y la 

gente y el comerciante dice que lo único que van a dejar es andenes para 

que sean invadidos por el sector informal y es así que el director de 

espacio público ha mencionado que con el decreto que sacó el alcalde del 

aprovechamiento del espacio público, le van a alquilar al sector informal 

estos espacios amplios, entonces dicen que los andenes son para el 

peatón para que tenga la movilidad que se sienta libre, pero hay ese 
rechazo por parte del comercio y de la ciudadanía, que va hacer invadido 

por el sector informal, la herencia que deja esta administración es un 

mercado satélite sobre esta vía porque no hacen nada. Solicita  invitar a 

la dirección de plazas de mercado, dirección de espacio público, secretaría 

de gobierno, desarrollo económico, que han avanzado ellos, qué están 

haciendo sobre el sector informal, el potrerillo 10 de la mañana un 

domingo totalmente vacío,  hablaba con las vendedoras y dicen concejal 

la gente no quiere subir acá, porque todo lo encuentra en la vía pública, 

la plaza de mercado de dos puentes la mayoría de ellas son señoras de la 

tercera edad, que salen a sentarse y si miramos los productos que tienen, 

totalmente acabados, ¿qué estamos haciendo nosotros? el doctor Gustavo 

buscó un alivio para la deuda que tenían ellas que se les había ido 
acumulando,  pero eso no es todo, no van a continuar pagando doctor 

Gustavo porque no tienen con qué pagar, amenazaban el domingo en 

potrillo que se van a tomar todas las vías,  se van a salir a vender a las 

vías públicas, con todo respeto a los demás concejales yo sé que tienen 

amigos y aquí no hablamos y nos quedamos callados pero miremos que 

por beneficiar a unos perjudicamos a  otra mayoría. Solicita al presidente 

hacer la invitación para ver cuáles son los avances que tienen ellos para 

solucionar este problema de la invasión del espacio público. 

 

Se concede la palabra al concejal FRANKY ERASO manifiesta, para 

retomar el tema anterior  el doctor Fernando manifestó que el tema de la 

pulverizadora de leche ya no es viable, incluso hubo una propuesta 

presentada por unos empresarios hace 15 días y dijo no es viable, así que 
vienen a ofrecer cosas que no las van a cumplir y van seguir evaluando 

todo el tiempo. Manifiesta, a través de la mesa, se habían  hecho unas 

solicitudes por parte del doctor Andrés Acosta, el doctor Nicolás Toro y mi 

persona para que nos entregue un informe detallado, en medio 

magnético, en medio impreso, en orden cronológico de todo lo que tenga 

que ver y se haya desarrollado frente al plan parcial ecotescual que hasta 

la fecha no nos ha llegado ningún tipo de información, hay dos solicitudes 

que se han hecho y no hemos tenido la información correspondiente por 

parte de planeación municipal. 

Le solicita al doctor Jesús Zambrano  ser parte del tema y solicitar cuál es 

el adelanto que se ha trabajado frente al tema de la política pública en el 

espacio público, la resolución que se aprobó en el año 2021 que es sobre 
la explotación económica del espacio público y cómo va trabajándose de 

manera articulada la política pública de vendedores informales y como la 

han articulado frente al tema de la pacificación del centro histórico del 

municipio de Pasto ya estamos armando un cuestionario para que sea la 
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administración municipal que venga al concejo municipal de Pasto y nos 

dé claridad sobre estos temas. Solicita al presidente, a través de la 

secretaría oficiar a planeación municipal que entregue la información tal 

como la han solicitado que no nos remita a la página a verificar si tienen 

documento por documento, exigir respeto por la corporación. 

 

Interpelación por el concejal SERAFIN AVILA manifiesta, doctor Franky 

no entendí bien lo que dijo respecto a la pulverizadora que no es viable,  

quiero decir que una de las cosas buenas para Nariño podría ser eso, en 

Colombia existe una sola pulverizadora que la tiene Alpina y Alpina la usa 

esporádicamente cuando tiene abundancia de leche, ¿cuál es el problema 

para que exista una pulverizadora? que exista buena leche, la 

pulverizadora hay tres cosas que se pueden hacer para una pulverizadora 
uno unir el sector de los lácteos, dos unir la industria lechera no solo local 

sino nacional y tres el estímulo de los campesinos para que produzcan 

más leche es decir tengan más vacas y esa leche se puede vender en 

Ecuador, en Perú en Chile, en Brasil, en Colombia, todas las industrias 

necesitan leche en polvo. 

 

Se concede la palabra al concejal ANDRES ACOSTA manifiesta, el tema 

de la pulverización de la leche se ha venido trabajando en los últimos 20 

años y la situación es que la leche que se produce en Nariño, la mayoría 

tienen las vacas holstein  y en el alto putumayo no produce la suficiente 

grasa para poder pulverizar la leche, es un tema más de la raza del 

ganado que hay en este sector que es lechero, la  calidad de la leche, no 
tiene la suficiente grasa para poderse pulverizar por eso es no es viable 

este proyecto que ya se ha presentado en tres o cuatro ocasiones. 

 

El concejal GUSTAVO NUÑEZ manifiesta,  tenemos que ser autocríticos 

y hay un tema importante, aquí en Pasto hay toda una maquinaria toda 

una cantidad de equipos cuartos fríos, veladoras procesadoras lavadoras 

de papa y  están ahí tiradas, se las entregaron el gobierno del doctor Uribe 

a Fedepapa, eso entró en un problema y están rumadas, el llamado que 

esos temas se solucionen rápidamente y se puedan entregar a las 

asociaciones, imagínense ahora si hubiéramos tenido la posibilidad de 

transformar esa papa, tendríamos una cantidad de papa cortada y  

congelada que se podría guardar y distribuir el momento posterior, pero 

también tenemos que hacer ese llamado,  invitemos aquí a la secretaría 
de agricultura a los representantes de Fedepapa y veamos qué está 

pasando con esa maquinaria llevamos,  más de ocho años con esa 

maquinaria tirada. Solicita  sacra una fecha e invitar   a la secretaría de 

agricultura y  a Fedepapa que nos explique en qué situación se encuentra 

toda esa maquinaria. 

 

Se concede  la palabra al concejal FRANKY ERASO manifiesta, ya 

tenemos listo doctor Gustavo para que se sume ese derecho de petición 

tuvimos la oportunidad de estar visitando la bodegas de Fedepapa no sé 

en qué condición y no nos permitieron revisar la infraestructura, nos 

manifiestan que hay una posible  desmantelación de algunas maquinarias, 

que alguna maquinaria ya no existe,  la invitación se va a hacer extensiva 
más que a la secretaría de agricultura, a la secretaría general que tenía 

la custodia de esta maquinaria, se le va a hacer extensivo unas dos o tres 

preguntas la secretaría de agricultura, el resto va para la secretaría 

general, aquí se conformó una comisión  con el doctor Mauricio Rosero. 
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El concejal GUSTAVO NUÑEZ manifiesta,  las comisiones no son eternas, 

o sea las comisiones no puede pasar un año, dos años, tres años que ahí 

está una comisión, si el problema se mantiene quiere decir que esa 

comisión no funcionó, las comisiones se deben liquidar por decirlo así cada 

año y decir cuál es el resultado y si el problema persiste nombrar 

nuevamente una comisión, pero si nos ponemos a revisar, hay mil 

comisiones que quedaron en el limbo y que cuando sale el problema dicen 

es que para eso hay una comisión, pero la comisión está dormida, ahora 

no solamente es la máquina que tiene Fedepapa que está en Jamondino, 

estuve visitando y le dije al secretario de agricultura anterior, y en otro 

corregimiento y tienen dos congeladores, tiene una lavadora, tienen 

peladora, no solamente es la maquinaria que está  en Jamondino que  la 

tiene entregada en custodia al municipio, el municipio la tiene ahí 
guardada porque por orden judicial quedó ahí quieto, no puede ser que 

nosotros estemos en una crisis y la maquinaria tirada.  

 

EL PRESIDENTE manifiesta,   articulemos cuestionarios y 

reglamentemos el tema de las comisiones, una comisión no puede estar 

mucho tiempo y hay que pedir cuentas inclusive de esas comisiones. 

 

Se concede la palabra al concejal CHRISTYAM MUÑOZ manifiesta, 

hemos solicitado información a la secretaría de planeación 

fundamentalmente con la comisión que tenemos del tema de Cujacal San 

Isidro y nos mandan un enlace de internet cuando nosotros lo que 

pedimos fue una información precisa. Solicita  que a través de la 
presidencia se solicite nuevamente que se envíe esa información. 

Solicita, que le ayuden desde la  presidencia con dos pronunciamientos 

sobre dos hechos de violencia que se presentaron en el departamento, 

uno sobre niño asesinado en Ricaurte por el padrastro, un hecho 

miserable ante lo cual creo que todos tenemos que hacer un 

pronunciamiento frente a este tema, con los niños no, eso es como una 

línea en la que tenemos que trabajar siempre y el segundo es un hecho 

de violencia donde hay un ataque sicarial a un periodista en el municipio 

de Guachucal también es muy importante que este país cambie ese 

modelo que tiene donde la violencia prevalece cuando hay diferencias 

políticas;  a partir de los medios que tenemos de comunicación hagamos 

estos dos pronunciamientos sobre estos hechos que son bastante malos 

para nuestro departamento. 
 

EL PRESIDENTE manifiesta,  en ese sentido son pronunciamientos que 

salen a partir de todos los concejales, solicita al concejal Crhistyam liderar 

esas manifestaciones de repudio para que las coadyuvemos 

 

Se concede la palabra al concejal BERNO LOPEZ cita a la comisión  de la 

mujer para tratar temas sobre el 8 de marzo y todo lo que se adelantaba 

el tema de la mujer una vez termine la sesión. 

 

Se concede la palabra al concejal ANDRES MENESES manifiesta,  fuera 

de todas las problemáticas que se vienen suscitando en la ciudad hay algo 

que está agobiando la parte del centro el sector de la milagrosa,  avenida 
Santander, Avenida Colombia y es también en el sector del Idema cuando 

hacemos el acercamiento con la gente se queja muchísimo del incremento 

en el número de habitantes de calle, dice que no solamente muchas veces 

ya los conocen los que son habituales, sino que hay gente que ya viene 
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con problemas con trastornos mentales, agresividad, gente que no es de 

aquí, sabemos que muchas veces están de paso, pero en estos tiempos 

ha estado en incremento, incluso cuando hablamos de espacio público 

durmiendo en los andenes, durmiendo en las antejardines y sobre todo la 

parte del río de la milagrosa, en los puentes y lo mismo también los 

puentes del Idema han hecho casi que casas de habitación donde ellos 

permanecen, incrementa la inseguridad, micro tráfico, hacer un llamado 

y tengamos una fecha para llamar a la secretaría de bienestar social, qué 

está pasando con el tema de indigencia, qué controles se suscitan 

preguntar acerca de por qué hay fechas donde se incrementa tanto este 

número de habitantes de calle en la ciudad de Pasto,  creo que es de las 

ciudades que más alta tiene esa problemática, estaré radicando 

formalmente una invitación a la secretaría de bienestar social para que 
nos dé cuenta de que actividades están llevando a cabo para esta 

población. 

 

 

 

 

Siendo las 08:42 a.m. y habiéndose agotado el orden del día, se da por 

terminada la sesión correspondiente a la fecha y se cita para el día Viernes 

03 de Marzo de 2023 a las 9:00 a.m. 

 

 
 

 

 

 
JAVIER MAURICIO TORRES SILVA               AYDE ELIANA CORAL G. 

Presidente Concejo Municipal        Secretaria General (E) 
 

 
 
Proyectado por: Mónica Villota R. 


